

赴國內大學交換(含台聯大全時選讀)-交流心得分享

姓名：江仲淵

清華系所：科技管理學院學士班

交流學校：國立政治大學

交流系所：法律學系

交流學期：112 學年度上學期

心得分享(可針對如何準備申請資料、學校環境、課程、給學弟妹的建議等描述，如有照片請先壓縮)：

本學期仲淵有幸來到國立政治大學進行交換，由於已經四年級，作為法律專業之學生，必須開始準備律師國家考試，因此我修的課程除開清大內部四學分的通識課程及選修課程外，另外政大的課程有五學分。

政大的多數法律課程相對起來升學主義導向相當高，課堂上的教學內容充斥未來律師國考的考點整理，使我在開學第一週相當驚喜，這與清大科法較注重思辨和學術的方式不同。由於目前在科法所修讀之法律課程幾盡堪用，另補習班上線上函授課程亦得補充疏漏，因此在後來我退了兩門課程，只剩下「國際私法」及「律師實務」，前者是我獲得法律學學士所不可缺之必修課程。後者則是臺北律師公會所開設之課程，主要讓同學體驗一下遇到案件時，應當如何找尋爭點、如何進行言詞辯論、如何解決爭端，是個非常好玩的應用型課程，課程例外安排了進入司法院古蹟進行參觀，並且到憲法法庭內部講解歷史。

臺北的生活遠比新竹舒適，食衣住行都便利，依靠函授，我在暑假期間，將法律倫理學、強制執行法、國際私法、專利法、商標法、票據法都唸完了，雖然都是些小科目，但我極為雀躍不用像以前沒有函授那樣，只能依靠書本念書，爭點都得靠自己反覆琢磨。

在開學後至今，我將憲法與證券交易法唸完了，證券交易法是我在法律課程中遇到最難的課程，我對經濟學並不了解，證券詐欺、財報不實的要件；淨損益法與毛損益法對我來講近乎無異，只能反覆背誦，硬是讓自己了解起

來。

政大的傳統中國古典氣息非常濃厚，清華雖然作為歷史悠久之學校，惟出身於留美預備學堂，本身對於傳統中國文化較不濃烈，政大如建築則有徽式現代建築，圖書館則充斥故宮複製畫作及複製花瓶。

在臺北期間，我與同學的往來並不多，多半是自己四處閒晃，因為臺北資源眾多，法律補習班充足，且法院旁聽爭訟方便，政大學術氣氛亦佳，生活十分充實。本學期，學生一直在處理碩士甄試的問題，為此我辭退了許多通告，包括國立中山大學的 TED 演講邀請，我選了一個感興趣的主題研究——製版權。

這是我國《著作權法》中獨有的權利，其他國家未見有此規範，該權利涉及到歷史文物的重製壟斷權。原先以為政大的傳統法研究強盛，有師資供研究，惟該老師近期退休，實屬遺憾，不過依靠政大的法學資源，我很快就寫了兩萬餘字的論文架構，並找到了許多學說尚未釐清的重點，順便提出了這些未釐清重點解決方法的新學說。

我很希望直接寫到六、七萬字，將論文全文給交出去給評審。可惜的是，我是在寫論文架構，只得稍作收斂，將一些我想大書特書的地方刪去，留下約一萬字的架構。

感謝國立清華大學及科技管理學院，願意同意讓我過去政大進行交換，仲淵收穫甚廣，願台聯大系統各校友誼長存。

※填寫者同意將本心得放置推廣中心網頁供參

※表格如不敷使用，請自行增加